Fiche Outil 3 Fonctions trigonométriques

[FONCTIONS TRIGONOMETRIQUES

1. Définitions

On considére un triangle rectangle ABC, rectangle en B. Soit 0 I’angle en A. On a :

coté adjacent AB

cosf = =—
S hypoténuse  AC
) coté opposé BC
sinf = ———=—
hypoténuse AC
coté opposé  BC
tanf = — T ==
coté adjacent AB L
1 coté adjacent AB
cotanf = = =

tanf  cOté opposé BC A

On peut aussi utiliser le cercle trigonométrique pour se représenter ces grandeurs : Soit M un point du cercle
de centre O et de rayon 1. Alors I’abscisse de M est cos 0 et son ordonnée est sin 0. Si on prolonge la droite

(OM), son intersection avec la droite tangente a 1’axe horizontal en A donne le point T et AT =tan@, pour
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2) Fonction cosinus
1 Y= COoS X
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C’est une fonction définie sur R, elle est paire et périodique de période 2 m.
Elle est dérivable et (cosx)'=—sinx
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3) Fonction sinus

y=sin x
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C’est une fonction définie sur R, elle est impaire et périodique de période 2 .

Elle est dérivable et (sinx)'=cosx
Vous devez étre capable de les reconnaitre du premier coup d’ceil, ainsi que leurs opposées.
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Elle est définie sur des intervalles de longueur « de la forme :I_E + mr,z + m{ avec n entier
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Elle est impaire et périodique de période 7.

Elle est dérivable et (tanx)'= =1+tan’x

COS2 X

5) Formulaire de trisonométrie a apprendre par coeur

cos?a +sinfa=1
n -
cos (— - a) =sina
2
T
sin (— - a) =cosa
2
cos(a+ b) = cosacosb —sinasinb
cos(a — b) = cosacosb +sinasinb

sin(a+ b) = sinacosb + cosasinb

sin(a — b) = sinacosb — cosasinb

1+ cos(2a) = 2 cos?a

1 — cos(2a) = 2 sina

sin(2a) = 2sinacosa

a+b a—>b
cosa+cosb=2cos( > )cos( )

2

b= _2si a+b). a—b)
cosa—cosb = sm( > sm( >
a+b a—0>b
sina+sinb=251n( )COS( )
2 2

i inb =2 a+b) ) a—b)
sina —sinb = cos( > sm( >

cosacos B = %[cos(a + ) +cos(o— )]

sinasin B = —%[cos(a +B)—cos(a— B)]

sinocos § = %[sin(a + ) +sin(or - )]

Moins courantes, mais utiles en Math pour les changements de variable :

(2a) = 1 — tan®a
cosiea) = 1+ tan?a
2tana
m(2q) =
sin(2a) 1+ tan?a
2tana

t 24) = —m88
an(2a) 1 — tan?a
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